

喇嘛教與蒙古盛衰

陳家冀

八大喇嘛廟的勝跡

瀋陽市有八座聞名北方建築宏偉的大喇嘛廟，每座廟都金碧輝煌，殿宇相接，一年四季香火不絕。所謂喇嘛教，其實即係佛教，不過喇嘛教係源出西藏密宗，亦即黃衣教始祖宗喀巴嫡系，故一般人亦稱之為黃教，出家的信徒稱之為喇嘛，而不像內地人士對出家信徒稱之為和尚。

瀋陽八大寺中以寶勝寺最為有名，筆者於民國三十五年四月下旬，曾先後遊賞了寶勝、萬壽以及一般人俗稱為「御花園」的大寺後；即因東北國軍接收局勢迅速開展，為了採訪新聞，拋開了閒情逸致的遊賞生活，到其他地方跑了幾趟。最初本想有機會時，再繼續遊賞大法、法輪、太平、崇壽、舍利等大寺，但是以後並不是沒時間，而是就是沒有再想起去遊賞。佛教最講究一個「緣」字，人與人之間需要緣，才能相遇、共處、同事；人與物之間亦復如此，也須有緣，因此祇好說我與瀋陽八大寺中其他五個寺，沒有緣了。

談起緣份，我與四川省就是沒有緣。第一次民國二十七年，大武漢保衛戰行將落幕時，父親

已安排好帶我三兄弟入川，嗣因我先後染患瘧疾與痢疾，病骨支離羸弱不堪，臨時派人把我送回老家。第二次民國三十八年春，中央社在廣州準備遷往重慶，我正雀躍，將一睹抗戰聖地時，忽被暗示將被資遣，無法帶往重慶，滿懷希望頓成泡影，使我倉促間渡海來臺。第三次民國卅八年夏末秋初，胡宗南大軍從陝西南撤，希望固守秦嶺以屏障四川時，中央社派律鴻起先生自臺飛蓉，主持成都分社。律先生約我出任成都分社編採組長，一切準備就緒即將啓程，四川局勢忽然逆轉不可收拾，閻錫山率政府播遷來臺，成都之行又泡了湯。準此以觀，一心想去的四川，三番兩次都沒法成行，而連作夢也夢不到的臺灣寶島，一住就是三十餘年，這叫人如何來解釋呢？只有用佛教的「緣」字來解說一切了！

寶勝寺金佛與皇甲

寶勝寺在瀋陽小南門外，係八大寺中第一個大寺。寶勝寺之興建，係為紀念皇太極在松山與明兵鏖戰，明兵人多勢眾，滿兵即將不支時，皇太極夢中有金色神人來助，翌日果然大敗明兵。松山之戰，明兵敗績，才使皇太極萌生篡奪朱明

江山野心，所以在興建寶勝寺時，不惜財富極盡奢華之能事。寶勝寺內供奉純金鑄造一尺二寸高佛像一尊，滿人稱為萬遠神佛，寓意為在神佛保佑下萬事可達。光復後神佛忽然失蹤，風風雨雨的有各種不同傳說，在政治上掀起不小波瀾。以筆者觀察，這不大可能是當時遼寧省主席徐箴所為。最大可能是遼寧省臨時組成的警衛，因為良莠不齊份子複雜；他們趁護衛徐主席前往視察之便，在寺內喇嘛迎接徐主席導遊之際，在人不注意時動了手脚，竟然損害了徐主席清譽。寶勝寺內，並保存了皇太極在松山與明兵作戰時所穿的甲冑與所用的弓矢等物。乾隆曾至寶勝寺參拜，特手書「海日常輝」匾額一方，懸於寶勝寺內正殿，筆法蒼勁有力。寶勝寺內有一座瑪噶喇樓，此樓之興建係因為元朝皇族後裔，察哈爾林丹汗之母，用駱駝載瑪哈噶佛金像一尊、金字喇嘛經一套、傳國玉璽一顆，走至此地時，駱駝自行臥地不起，認係有緣寶地，遂建瑪噶喇樓。

我先後參觀了這三個喇嘛廟，由於每個廟建築雖略有不同，但格局則大致相似，茲不贅敘。可是在我參觀喇嘛廟之餘，使我聯想到一個崇好武功，善於征伐的強盛蒙古民族，祇因其君主昔

年一念之間的信仰問題，其演變的結果竟影響到這個民族與衰與瀕臨滅絕之境，實不勝令人多所感觸。

喇嘛教麻醉了勇士

成吉思汗的興起，憑其超人的軍事作戰天才，率領強悍善戰的蒙古馬隊，不但征服了中國，並征服了亞洲歐洲許多國家，締建了橫跨歐亞，亘古所未有的大帝國。但是蒙人於征服中國的西藏時，自西藏傳來了西藏的喇嘛教，最初不過少數人對之發生興趣。當四傳至元憲宗時，已逐漸普及元朝皇族內外，五傳至元世祖忽必烈時，喇嘛教之風，已籠罩了整個高階層社會之中。

當朱元璋崛起江淮之間，擊敗羣雄，並將元朝十五世紀的元順帝逐回北漠蒙古之地。其後一二百餘年間，蒙人仍據地萬里，自稱北元，始終與明朝對壘，並未放棄重回中國再主華夏之企圖。嗣女真人的努兒哈赤在東北的長白山東麓興起，東征西討，首先將通古斯族系各部落征服予以統一。努兒哈赤死後，其子皇太極繼位，皇太極雄才大略，既善征伐，尤長籠絡，對被征服者更能推心置腹，化敵為友納為己用。東蒙古被征服後，皇太極對之優禮有加，並與之結盟，設置蒙古王公於其朝廷之中，其爵位之尊榮與滿洲王公相較並不稍遜。其後皇太極之弟多爾袞輔佐順治入關，蒙古騎兵所建功勳，猶在八旗子弟之上。滿清在北京建立滿清龐大帝國後，仍然不改皇太極所訂規章法制，對立國有功蒙古王公爵位，均予以世襲，終清朝二六八年始終信守不渝。

滿清對蒙古王公雖優禮有加，但對蒙族善於騎射與勇於作戰之風，並不放心仍時存戒懼。因而就便利利用喇嘛教作為統馭蒙人的理藩工具。明定法則對喇嘛教予以刻意保護，對身為喇嘛者，更賦予許多特權，使蒙人以身為喇嘛為榮，爭相入廟剃度獻身佛祖。

因此，喇嘛教在蒙古各地勢力日形膨脹，其籠罩範圍遂由高階層社會普及於中下階層社會之中。由是整個蒙古民族遂納入喇嘛教化育之下，其教義更滲入日常生活之中，這不但改變了蒙人原有尚武氣質，更腐蝕了蒙人進取特性，不再以攻伐為榮耀。因而竟使自秦皇漢武以來，中國歷史上始終無法解決的北方匈奴侵擾問題，消失於無形之中。

財傾廟中不顧民生

尤有進者，由於蒙人篤信喇嘛教後，所有財富均集中用於建築喇嘛廟上，不再餘力從事改善人民生活的措施。除了我所熟知的瀋陽八大寺，以及綏遠的百靈廟、察哈爾的嘉卜寺、呼倫貝爾大草原上的葛根廟外，在東蒙、在熱河、在察綏、在寧夏、在青海，不知還有多少建築宏偉，設施華麗的大喇嘛廟，而蒙古人生活仍停留在數百年前逐水草而居的畜牧生活之中。其中最重要者，為蒙古人出家作喇嘛為榮後，不再結婚生育子嗣，而使蒙古人口日趨減少。偌大的外蒙古不過僅百萬人口，而一向水草繁盛牛馬遍野的東蒙古，亦不過一百五十萬人口而已。至於察綏寧青各省蒙人確切數字，筆者雖不得知，但為數最

多不會超過二三百萬人則毫無疑問（這些地區漢蒙雜居，蒙人更多漢化）。蒙人人口的日趨減少，自無暇他顧，從事開墾拓土侵擾中原了！

蒙古族為我中華民族五大族類之一，主要分佈於外蒙古行政區、興安、遼北、嫩江、黑龍江、吉林、松江、熱河、察哈爾、綏遠、寧夏、青海、遼寧、山西、甘肅等省大部份及部份地區。在綏遠、察哈爾、山西北部、寧夏、青海、甘肅西北部、熱河、遼寧、遼北、興安、嫩江、黑龍江、吉林、松江，在習慣上稱為內蒙古，以別於外蒙古。至於在東北地區的熱河、遼寧、遼北、興安、嫩江、黑龍江、吉林、松江等省亦有稱為東蒙古者，其實仍係在內蒙古範圍之內。不管外蒙古、內蒙古，或者東蒙古，所有的蒙人均屬一個民族，除了語言上有些微小的差異外，其他生活習慣可以說完全一樣。

蒙古盟旗制度由來

蒙古的政治組織為盟、部、旗、牧場，這就是國人習稱的「蒙古盟旗制度」。盟旗制度並非蒙古人原有的政治制度，而係由滿清予以制定實施，可是却與滿清的「旗」完全不同。滿清的「旗」，原係努兒哈赤部勒族衆，寓民於兵的一種軍政合一制度。滿清入主中原後，因旗沒有固定治區，僅編為政治單位之戶籍記號，因此滿人僅有旗籍而無地方籍貫，久而久之八旗遂消失於無形，僅為滿人是何旗出身的一種身分資料了。滿人初為部落社會，每於校獵或出兵作戰時，編為十人一組，每組選一人為頭目，此頭目滿語為一

牛象額真」。努兒哈赤以武力東征西討，各部落多為其征服，因此土地日廣轄衆日多，原有簡單組織已不足適應，他乃於明神宗萬曆四十二年（西元一六一四年）設立八旗制度，將其族衆按親疏與來歸先後編入八旗，成爲一軍政合一組織。八旗以顏色分別爲正黃、正白、正藍、正紅、鑲黃、鑲白、鑲藍、鑲紅，其中以正黃、正白最爲尊貴，大多爲所謂天潢貴胄與宗親貴戚，其次爲正藍、正紅、鑲黃；依此類推。

蒙旗則與滿旗完全不同，蒙旗係由地方部落組成，且係僅就原有部落加以改稱，均有固定治地，是以蒙旗迄民國後仍盛行不替，並未因我政府而在內蒙建省治而有所更改。蒙古話稱「旗」爲「呼素」，旗與旗之間，多依自然環境依山或河流爲界，倘無天然界限者，蒙人亦多以石塊堆成長壘爲界。蒙古話稱此種人造界限爲「鄂博」，各旗之間的蒙人嚴禁越界放牧，此爲清朝以喇嘛教而外，使蒙人劃地自封，不能團結組成一強大武力的另一種理藩政策。蒙旗有內屬旗及外藩旗之別，內屬旗設總管，由朝廷派任掌管全旗政務不能世襲，外藩旗首領名爲札薩克爲世襲職。

盟最初係各蒙旗的臨時會盟之處，並沒有一定地點，多在會盟之前由各旗選擇一適當地點，由清廷派大臣點閱軍隊，商談政軍事務。嗣日久天長，演變成蒙古人的一個最高行政單位，並有了固定會盟地點。蒙古語稱「盟」爲「其高爾干」，含有政府的意義在內，各旗會盟地點之地名，加一個「盟」字，即爲許多旗之盟名。如科爾沁各旗會盟於哲里木，即稱「哲里木盟」；喀拉

沁各旗會盟於卓索圖，即被稱爲「卓索圖盟」。旗平常受盟指揮，並定期會盟一次，在青海蒙旗爲兩年一會盟，其他各蒙旗均爲三年一會盟。盟設盟長一人，副盟長一人，均係就外藩旗世襲的札薩克或閑散王公推選一人，請政府簡派，不能世襲。

東蒙古的三盟兩部

全蒙古共有二百四十七旗，屬於外蒙古的有一百零九旗，屬於內蒙古者有一百三十八旗，東蒙古係屬內蒙古一部份，共有四十一旗另一牧場。東蒙古這四十一旗及一牧場，分屬於哲里木、卓索圖、昭烏達三盟，以及呼倫貝爾、布特哈兩部。茲分列於左。

一、昭烏達盟轄有：巴林左翼旗、奈曼旗、敖漢旗、翁中特左翼旗、翁中特右翼旗、阿魯科爾沁旗、喀爾喀左翼旗、札魯特左翼旗、札魯特右翼旗、克什克騰旗、遠里岡厓牧場（大部均在熱河省境內）。

二、卓索圖盟轄有：喀拉沁左翼旗、喀拉沁中旗、喀拉沁右翼旗、吐默特左翼旗、吐默特中旗、吐默特右翼旗、唐古特喀爾喀旗、錫埒圖庫倫旗（大部均在熱河省境內）。

三、哲里木盟轄有：科爾沁左翼前王旗、科爾沁左翼中王旗、科爾沁左翼後王旗、科爾沁右翼前王旗、科爾沁右翼中王旗、科爾沁右翼後王旗（大部均在遼北省境內）。郭爾羅斯前旗（在吉林省境內）。郭爾羅斯後旗、杜爾伯特旗、札賚特旗（大部均在嫩江省境內）。

四、伊克明安牧場（大部均在黑龍江省境內）。

五、呼倫貝爾部轄有：新巴爾虎左旗、新巴爾虎右旗、新巴爾虎旗、額爾克納左旗、額爾克納右旗、索倫旗（大部均在興安省境內）。

六、布特哈部轄有：巴彥旗、莫力達瓦旗、阿榮旗、布特哈旗、喜札嘎爾旗（大部均在興安省境內）。

水源珍貴茶葉爲寶

蒙古人除了一部份已經漢化，從事農耕爲主，畜牧爲副的人業已有固定居所者除外，從事畜牧者仍無法定居。他們只得住在簡陋的蒙古包裏，以便隨時隨地收起蒙古包，驅策着成羣結隊的牛、羊、馬、駱駝在沙漠中尋覓水草而居。東蒙古人稱「沙漠」爲「蠻哈」，外蒙古人稱「沙漠」爲「戈壁」，而他們對草原一致稱爲「草海」。人所共知，蒙古人在沙漠中畜牧，最難找的不是草而是水。在沙漠中根本無法找到大川大河，那怕是一條手臂粗的一支細流，只要在相當時期內源源不斷，也被遊牧的蒙古人視爲至寶。有時看到蒙古人趕着成羣結隊的馬、羊，過草原而不停留，那就是在這個草原內沒有水的緣故。

到了冬天，水的問題有時可用冰雪來代替，但是草的問題又不易解決了。牛、羊、馬等是蒙古人生活所寄的惟一財產，人生四大要素的衣、食、住、行完全依賴於家畜。他們吃的食物以綿羊肉爲主，而以牛肉、馬肉、駱駝肉爲副，再加上奶製品如奶豆腐、奶油、奶酸酪等，並喜歡喝

烈性的羊乳酒或馬乳酒，遇到節日或招待貴賓，則以食全羊爲榮。游牧的東蒙人一年到頭的吃肉，而無法取得蔬菜與水果的供應，所以對茶葉需要很大。他們最嗜愛的是產自安徽的茶葉而在武漢製成的茶磚；在酒酣肉飽之後，把茶磚敲割一小塊搗碎投入鍋中，加鹽、牛油、牛乳等煮開後，盛入壺內。每當日落西山，他們在飽食之後，在蒙古包外席地而坐聊天時，飲一杯濃濃的茶，那是他們最大的享受。

九一八事變後，對做生意無孔不入的日本人，爲了賺錢，仿製武漢茶磚甚至偽造武漢茶磚商標，企圖欺騙蒙人。但有經驗的蒙人，把茶磚的碎末放入口中一嚼，立即可分出何者爲真與何者爲偽。蘆溝橋事變後，中國人在蔣委員長領導下，展開了全面抗戰，武漢製茶磚被日本人禁售，因此日本在大連製的茶磚獨佔了東蒙古茶磚市場。這時東蒙人把剩餘的武漢製茶磚視爲珍貴之物，便藏起來輕易不肯自食，俾作爲親友間餽贈的貴重禮物，贈者與受者只有在非常有交情的情形下才能獲得。

蒙人衣服方面多以羊皮爲衣，即使在夏天也多以去毛的薄羊皮爲衣，穿布衣者即使不是王公貴人，也是漢化的中上階級的人。前已述及，只要蒙人仍從事畜牧者，就無法定居，因此他們所住的蒙古包也無法改善。蒙古包係木棍作爲支柱，網紮後在外表用毛皮覆蓋，裏面也是鋪着毛皮以防潮濕。在沙漠裏是無法找木柴作燃料，草亦爲牲畜主要食糧，平素亦捨不得用，他們多半以牛糞作燃料。牛糞比較馬糞臭味爲低，熱度高並

且經久耐燃，燃燒時吐着青白色火焰，用以煮肉、烤肉或取暖均非常適宜。在蒙古人經常使用習以爲常後，他們是聞不到牛糞味，而只聞到烤肉時的肉香四溢。

蒙古人行的問題，更是由家畜一手包辦，蒙人善騎射這是舉國皆知的事實，其實這也是他們生活環境使然，因此白髮龍鍾的老太婆與十幾歲的小姑娘，均能在馬上馳騁如飛。昔年的成吉思汗，就是憑藉着蒙人的善騎射，與他天生的軍事作戰的才能，打遍了歐亞兩大洲無與其匹敵者。

東北光復旗縣併存

民國卅五年國軍光復了熱河、遼寧、遼北、安東、吉林各省區。國民政府東北行轅在瀋陽成立，行轅政治委員會製定東北各縣、市、旗暫行組織條例，將東北各蒙旗納入省政府組織之內，使旗縣併存。在政治觀點上，在蒙人實際上，政

府此一舉措均稱甚爲允當，因此使東北的政治體系由繁變簡，滿蒙與漢人同受一政體待遇，且旗之組織仍保留。可是，當時蒙人盟旗單行制度行之已數百年，對此改變真意並不十分瞭解，因而在心理上有若干疑懼，曾要求盟旗系統獨立存在之表示。

現在以三民主義統一中國的呼聲已響徹全中國各角落，政府於重返大陸後，一切舉措均應特別慎重，而對蒙旗區域行政，似應早爲週詳考慮。如對目前共黨制度，何者必須撤免，以慰蒙民之望，何者可以考慮暫維現狀，以免更張擾民，其重要性並不次於軍事接收。

我們遵奉 國父遺教實行三民主義，以締造理想大同世界爲最終目標。目前對臺灣山區少數民族，已有顯著成功的範例可尋，今後我們對與漢民族具有血緣關係蒙古同胞，自然更應予以特別照顧，在偉大的中華民族的範疇內，同享近代文明康樂的生活，創造中華民族更光輝的歷史！

奇人奇書 海內孤本 中華文化 珍貴遺產

清·金 天下才子必讀書

聖嘆評 本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句
句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。

國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。
中外雜誌社代售 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。